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 خلاصه فصل هفتم ریاضی هفتم                              

 عدد یکسان را با هم جمع می کنیم، از نماد زیر استفاده می کنیم: nدر جمع وقتی  توان:

2 + 2 + 2 + ⋯ + (𝑛 بار)2 = 𝑛 × 2 

را با هم جمع می کنیم، از عبارت خلاصه تر که به صورت  2بار عدد  5مثلا وقتی 

 کنیم:ضرب است استفاده می 

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 5 × 2 = 10 

حال می خواهیم برای عمل ضرب نیز یک عبارت خلاصه تر تعریف کنیم که به آن 

 توان می گویند، به صورت زیر:

2 × 2 × 2 × … × (𝑛 بار)2 = 2𝑛 

 را در هم ضرب کنیم، می نویسیم: 4بار عدد  3برای مثال اگر 

4 × 4 × 4 = 43 

حاصل ضرب اعداد اول است، در تجزیه اعداد در نمودار درختی که به صورت  نکته:

می دیدیم که بعضی از اعداد اول در تجزیه تکراری می شدند، حال با استفاده از نماد 

 توان می توان نماد ساده تری را هم نوشت، به مثال زیر توجه کنید:

                                                                                

36 = 2 × 3 × 2 × 3 = 2 × 2 × 3 × 3 = 22 × 32 

حال که با توان آشنا شدیم، می توانیم همچون اعداد در  عبارت های جبری تواندار:

 عبارت های جبری از توان استفاده کرد، مثال:

𝑎 × 𝑎 = 𝑎2 

بیان کردیم، به  در فصل های قبل ترتیب انجام عملیات را محاسبه عبارت تواندار:

 صورت زیر:
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 : جمع و تفریق    3: ضرب و تقسیم           2: پرانتز             1

حال که عملی به اسم توان هم اضافه شده، در عبارت های تواندار از ترتیب انجام 

 عملیات زیر استفاده می کنیم:

 : جمع و تفریق 4: ضرب و تقسیم          3: توان          2: پرانتز        1

52 مثال: − 5 × 2 = 5 × 5 − 5 × 2 = 25 − 10 = 15                         

 ساده کردن عبارت های تواندار:

در ضرب دو عدد تواندار که دارای پایه های مساوی هستند، یکی از پایه ها  :1قانون 

 را نوشته و توانها را با هم جمع می کنیم.

کمک می کند که بتوانیم برعکس هم عمل کنیم، یعنی یک عبارت تواندار را  این قانون

 به صورت حاصل ضرب دو عبارت تواندار بنویسیم.

 عبارت اولی را ساده و دومی را به صورت ضرب دو عبارت تواندار بنویسید. مثال:

24 × 25 = 29 

35 = 32+3 = 32 × 33 

دارند، پایه ها را در هم ضرب در ضرب اعداد تواندار که توانهای مساوی : 2قانون 

 کرده و یکی از توان ها را می نویسیم.

 عبارت زیر را ساده کنید. مثال:

1/54 × (
3

2
)4                                                                                             

ب کرده و یکی از چون توان ها برابر و پایه ها متفاوت است، پایه ها را در هم ضر

 توان ها را می نویسیم:

1/54 × (
3

2
)4 = (1/5 ×

3

2
)4 = (

9

4
)4                                                  

در این قانون هم می توان یک عبارت تواندار را به صورت ضرب دو عدد تواندار 

 نوشت، همچون مثال زیر:
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(15)3 = (3 × 5)3 = 33 × 53 

است از دو قانون بالا با هم برای ساده کردن  در بعضی از تمرین ها ممکن نکته:

 عبارت ها استفاده شود.

 .انون بالا عبارت زیر را ساده کنیدبا استفاده از دو ق مثال:

52 × 54 × 76 = 56 × 76 = (35)6 

اگر اعدادی را بتوان به صورت توان دوم یک عدد دومی  مجذور و جذر یک عدد:

32نوشت به آن توان دوم یا مجذور عدد دومی می گویند، مثلا در تساوی  =  9عدد ،  9

برسانیم عدد دومی به دست می  2است، همچنین اگر عددی را به توان  3ور عدد مجذ

ریشه دوم یا جذر  3آید که عدد اولی جذر یا ریشه دوم عدد دومی است، در مثال فوق 

 است. 9عدد 

دارای دو  9، مثلا عدد ریشه دوم یکی مثبت و یکی منفی دارند 2اعداد مثبت  نکته:

( و نام ویژه ایی )رادیکال( نسبت  √است، حال به ریشه مثبت نماد ) -3و  3ریشه دوم 

 و می نویسیم: می دهیم

√𝟗 = 𝟑 

9√و نوشتن  =  اشتباه است، رادیکال مختص ریشه مثبت است. 3−

مربع کامل نیستند ولی برای  8اعدادی مثل  تقریب زدن اعدادی که مربع کامل نیستند:

می توانیم از تقریب  8√پیدا کردن ریشه های دوم آن مانند ریشه دوم مثبت یعنی، 

 استفاده کنیم، بدین طریق:

4 < 8 < 9 

و  4دارد، پس رادیکال آن هم بین رادیکال قرار  9و  4بین دو مربع کامل  8عدد 

 قرار دارد، یعنی: 9رادیکال 

2 = √4 < √8 < √9 = 3 

 ، پس به صورت تقریبی می نویسیم:2نزدیکتر است تا  3به  8√و 

√8 ~ 3 
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تر و نزدیکتری هم استفاده کنیم، همچون مثال زیر که می توانیم از تقریب های به مثال:

 از جدول زیر استفاده می کنیم: 28√برای تقریب 

                                                 

  5/2 ~ 28√از جدول واضح است:                                

 

 

  

برای دریافت جزوات آموزشی بیشتر ریاضی و سایر دروس و همچنین برای مشاهده لیست 

دانشگاه و ... به سایت  مدرسین تدریس خصوصی ریاضی، دروس ابتدایی و متوسطه، کنکور و

 ایران مدرس مراجعه کنید.

www.IranModares.com 
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 تمرینات فصل هفتم ریاضی هفتم                                

 کتاب درسی: 86الف: تمرینات صفحه 

توجه به شکلهای زیر مساحت و حجم های خواسته شده را با عبارت های تواندار  : با1

 جبری نمایش دهید.

 

 از راست به چپ داریم: جواب:

v = a × a × b = 𝑎2 × 𝑏 

v = a × a × a = 𝑎3 

s = 3/14 × r × r = 3/14 × 𝑟2 

s = a × a = 𝑎2 

 : جمله های کلامی زیر را به صورت عبارت جبری نشان دهید.2

𝑎1الف: هر عدد به توان یک برابر خودش می شود:  = 𝑎                         

1𝑎ب: یک به توان هر عدد برابر یک می شود:  = 1                               

مجذور 𝑎: 2ج: مجذور هر عدد، یعنی آن عدد به توان  =  𝑎2                        

مکعب 𝑎: 3وان د: مکعب یک عدد، یعنی آن عدد به ت =  𝑎3                         

0𝑎خ: صفر به توان هر عدد به جز صفر برابر است با:  = 0   , 𝑎 ≠ 0         

 در بالا جمله های قرمز جواب است. جواب:
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1: تعداد مکعب های کوچک 3 × 1 × را در هر شکل با یک عدد تواندار نشان  1

 دهید.

 

 از راست به چپ داریم: جواب:

𝑛3 

43 

33 

23 

 : حاصل هر عبارت تواندار را به دست آورید.4

32 = 9            42 = 16         52 = 25            62 = 36       72 = 49         

82 = 64         92 = 81       102 = 100      112 = 121       122 =  144      

2مجذور = 22 = 1مجذور                4 = 12 = 1   

2مکعب =  23 = 1مکعب                 8 =  13 = 1 

23

52
=

8

25
          (

3

4
)3 =

33

43
=

27

64
         

24

7
=

16

7
        0/22 = 0/04 

0/012 = 0/0001      1/12 = 1/21       2/12 = 4/41      0/52 = 0/25  

 عددهای قرمز رنگ جواب هستند. جواب:

 

 را به ازای عددهای داده شده به دست آورید. 3𝑛: مقدار عبارت 5
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 عدد های قرمز رنگ در جدول جواب هستند. جواب:

را به دست آورید و به صورت نمودار ستونی  24،23،22،21، 25: حاصل عددهای 6

در دفتر خود رسم کنید )باید واحد مناسبی برای محور عمودی رسم کنید(. در مورد 

را در دفتر خود رسم کنید؟  27یا  26شیوه رسم هر ستون توضیح دهید، آیا می توانید 

 چرا؟ 

. 32، 16، 8، 4، 2اعداد تواندار بالا به ترتیب از راست به چپ برابر است با:  جواب:

شیوه رسم بدین صورت است که ارتفاع هر ستون دو برابر ستون قبل از خود است. 

رسم شده است، می توان توان های دیگر را نیز با دو برابر  24نمودار ستونی زیر تا 

 کردن ارتفاع ستون قبلی بدست آورد.
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 به طور تقریبی چند رقمی است؟ چرا؟ 1112: عدد 7

در هم ضرب می شود، یعنی یانزده عمل  11بار عدد  12در عبارت تواندار بالا  جواب:

هر بار یک رقم اضافه می شود، ضرب داریم و وقتی از چپ به راست ضرب می کنیم، 

خود هم دو رقمی است، پس  11رقم اضافه می شود و  11پس در این یانزده عمل، 

رقمی است. در زیر چند عمل ضرب و افزایش رقم بعد از ضرب ها را 13عبارت بالا 

 مشاهده می کنید:

11 × 11 = 121 

121 × 11 = 1331 

1331 × 11 = 14641 

یم، یک رقم افزایش می یابد، اگر یانزده ضرب می بینید که هر بار ضرب انجام می ده

 رقمی خواهیم رسید. 13را ادامه دهیم به عددی 
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 کتاب درسی: 89ب: تمرینات صفحه 

 : کدام درست و کدام نادرست اند؟ علت نادرستی را توضیح دهید.1

  

 (:1ردیف ) جواب:

 از راست به چپ داریم: 

−)درست است:                     
2

3
)0 + (

1

3
)0 = 1 + 1 = 2 > 1 

2)درست است:                         
1

2
)0 = 1 > (−

1

2
)2 =

1

4
     

3)نادرست است، زیرا:           + 2)0 = 1 < 20 +  30 = 1 + 1  

 (:2ردیف )

 از راست به چپ داریم:

40درست است:  = 1 < (−2)2 = 4                               

20نادرست است، زیرا:     + 30 + 50 = 3 > 1               

4نادرست است، زیرا:     + 20 = 5 < 6                       

 : الف: حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.2

2 × 103 + 4 × 102 + 7 × 101 + 2 × 100 =                                        

5 × 103 + 0 × 102 + 1 × 101 + 9 × 100 =                                        

عددهای زیر را به صورت گسترده و سپس به صورت ب: با توجه به تمرین های بالا 

 توانی نمایش دهید.

4235 = 4000 + 200 + 30 + 5 =                                                         
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9207 =                                                                                                         

 : از بالا به پایین داریم:الف جواب:

2000 + 400 + 70 + 2 = 2472 

5000 + 0 + 10 + 9 = 5019 

 ب: از بالا به پایین داریم:

4235 = 4000 + 200 + 30 + 5     

= 4 × 103 + 2 × 102 + 3 × 101 + 5 × 100     

 

9207 = 9000 + 200 + 0 + 7

= 9 × 103 + 2 × 102 + 0 × 101 + 7 × 100 

را با هم مقایسه  𝑛4و  4𝑛را قرار بدهید و دو عبارت  5تا  1عددهای  n: به جای 3

 کنید. برای محاسبات از ماشین حساب استفاده کنید.

 کدام یک بزرگتر از دیگری است؟ n=10برای 

 

𝑛اعداد قرمز رنگ جوابهای داده شده هستند، دو عبارت برای جواب: = با هم    4 و 2

𝑛برابر و برای  = 𝑛بزرگتر و برای  4𝑛،  5 و 1 = 3  ،𝑛4 .بزرگتر است 

  1048576برابر است با:  n=10  ،4𝑛برای 

  10000برابر است با:  n=10  ،𝑛4برای 

 است. 𝑛4خیلی بزرگتر از  n=10   ،4𝑛پس برای 
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: در بعضی از ماشین حساب ها کلید توان به صورت زیر استفاده می شود.عددهای 4

ا به صورت زیر محاسبه می شود. حالا شم 23تواندار را محاسبه می کنند. برای مثال 

عددهای مختلف را در ماشین حساب وارد و حاصل آنها را ملاحظه کنید. چه راه دیگری 

 وجود دارد؟ 23برای پیدا کردن جواب 

                                                                  

 23این تمرین یک کار عملی برای دانش آموزان است. راه حل دیگر برای حل  جواب:

 را در هم ضرب کرد. 2بار  3می توان در ماشین حساب 

 : حاصل عبارت ها را به ازای عددهای داده شده به دست بیاورید.5

𝑎2 − 𝑏2 + ab        𝑎 = −2        b = 2                                                     

𝑎3 − 2b2 + 𝑎2b          𝑎 = 1      b = −2                                                 

مساله دقیقا مقدار عبارت های جبری به ازای مقدارهایی از متغیرها است، تنها  جواب:

نکته جدید در این مساله استفاده از عبارت های جبری تواندار است که به صورت زیر 

 حل می کنیم:

 از بالا به پایین داریم:

(−2)2 − 22 + (−2) × 2 = 4 − 4 + (−4) = −4 

13 − 2(−2)2 + 12 × (−2) = 1 − 8 + (−2) = −9 

 

 کتاب درسی: 92پ: تمرینات صفحه 

عددهای مختلفی قرار دهید و تساوی های  cو  bو  a: در تساوی های زیر به جای 1

 عددی بسازید.
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 از راست به چپ داریم: جواب:

a = −1   b = 2    c = 1     →   (−1)1 × 21 = (−1 × 2)1         

→  −1 × 2 = (−2)1    →  −2 = −2  

 

𝑎 = −2       b = 2        c = 0      →       (−2)2 × (−2)0 = (−2)2+0     

→ 4 × 1 = (−2)2    →    4 = 4 

برقرار  cو  bو  aدو عبارت سبز رنگ بالا قوانین کلی هستند که  برای هر  نکته:

دلخواه را در تساویهای جبری بالا قرار دهیم به تساوی عددی  cو  bو  aاست، یعنی هر 

 می رسیم.

 ه به عددهای اول، هر عدد را به صورت تواندار بنویسید.: با استفاده از تجزی2

 

 از راست به چپ داریم: جواب:

10000 =  (10)4 = (2 × 5)4 = 24 × 54 

441 = 3 × 147 = 3 × 3 × 49 = 3 × 3 × 7 × 7 = 32 × 72 

256 = 2 × 128 = 2 × 2 × 64 =  28 

121 = 11 × 11 = 112 

2ب(         23: مسئله هایی طرح کنید که پاسخ آنها:  الف( 3 ×  باشد. 52ج(      3

 بدست آورید. 2الف: حجم مکعبی را به ضلع )یال(  جواب:

 را پیدا کنید. 3و طول  2ب: مساحت مستطیلی به عرض 

 را بدست آورید. 5ج: مساحت یک باغچه به شکل مربع و طول ضلع 

 : عددهای تواندار را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.4

                                  92 و 81 و 60  و 410 و 35



 دروس سایر و ریاضی آموزش و تدریس سایت بزرگترین – مدرس ایران
www.IranModares.com 

 

13 
 

 از کوچک به بزرگ: جواب:

  410 و 35 و 92 و 81 و 60

 از همه کوچکتر است. 60از همه بزرگتر و  410پس، 

 

 : کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟ توضیح دهید.5

 

 از راست به چپ داریم: برای ردیف اول جواب:

عدد نادرست است زیرا اگر حاصل دو طرف را به دست بیاوریم، می بینیم که دو 

 متفاوت برابر هم قرار داده شده اند:

43 + 23 = 64 + 8 = 63      و      72 = 216 

 نادرست است، اگر باز مثل بالا دو طرف را پیدا کنیم:

32 × 23 = 9 × 8 = 65       و     72 = 7776  

نادرست است، زیرا در ضرب دو عبارت تواندار وقتی پایه ها با هم برابر باشند، یکی 

 هم جمع می کنیم، اما در اینجا توانها در هم ضرب شده اند. را نوشته و توانها را با

 ( از راست به چپ داریم:2برای ردیف )

 درست است، اگر دو طرف تساوی را ساده کنیم، به تساوی عددی می رسیم:

41 + 31 = 4 + 3 = 71      و     7 = 7                                    

 درست است، زیرا داریم:

32 × 22 = 9 × 4 = 62      و     36 = 36 

 درست است، زیرا داریم:
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43 × 44 = 47       و         16384 = 16384 

 ( از راست به چپ داریم:3برای ردیف )

(
2

3
)0 × (

2

3
)7 = 1 × (

2

3
)7 = (

2

3
)7                                         

ا در درست است، زیرا در ضرب دو عبارت توندار که توان ها برابر هستند، پایه ها ر

 هم ضرب کرده و یکی از توانها را برای حاصل ضرب قرار می دهیم.

): کدام یک از عبارت های زیر 6
2

3
 را نشان می دهد. 3(

 

 از راست به چپ داریم: جواب:

 خیر           خیر             خیر             خیر              خیر              بله

)اگر هر کدام از عبارت ها را ساده کنیم، فقط عبارت آخری، 
2

3
 را نشان می دهد. 3(

 : به جدول زیر توجه کنید و با توجه به آن سوال ها را جواب دهید.7

 

4096حاصل عبارت  ×  را به صورت تواندار بنویسید. 65536

 ود؟ چرا؟چند رقمی می ش 420را پیش بینی کنید. فکر می کنید  410تعداد رقم های 

 است، پس داریم: 48برابر با  65536و  46برابر با  4096طبق جدول  جواب:

4096 × 65536 = 46 × 48 = 414 

رقمی، یک عبارت  2دو عبارت تواندار اولی در جدول یک رقمی، دو عبارت بعدی 

رقمی و یک عبارت  5رقمی، دو عبارت بعدی دیگر  4رقمی، دو عبارت بعدی  3بعدی 

رقمی. پس الگو بدین صورت است که دو عبارت تواندار  6هایی پس از اینها به تن
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رقمهای برابر، دو عبارت دیگر باز تعدا رقمهایشان برابر ولی یکی از قبلی افزایش پیدا 

کرده و پس از این چهار تا عبارت پنجمی به تنهایی تعداد رقمش یکی بیشتر از دو عدد 

، سیزده رقمی 420، هفت رقمی است و  410ما قبل خودش است، پس طبق این الگو، 

 است. جواب چرا الگویی است که بیان کردیم.

 : جاهای خالی را کامل کنید. چه الگویی مشاهده می کنید؟ یک تساوی دیگر بنویسید.8

32 − 12 = (2)3      62 − 32 = (3)3     102 − 62 = (4)3      152 − 102

= (5)3   

33آیا این الگو برای  − 13 =  درست است؟ 24

در بالا اعداد قرمز رنگ در جاهای خالی پر شده اند، الگو بدین صورت است  جواب:

که تفاضل دو مجذور کامل برابر با مکعب تفاضل پایه های آن دو است، یا اگر ساده تر 

هستند، برابر با مکعب تفاضل پایه های  2بیان کنیم، تفاضل دو عدد که به صورت توان 

 توان به صورت زیر نوشت: آن دو عدد است. یک تساوی دیگر می

212 − 152 = 63 

33خیر، الگوی  − 13 = و طرف  26درست نیست، زیرا طرف چپ برابر با  24

 است. 16راست برابر با 

÷: در جاهای خالی یکی از عمل های 9 × یا یا − یا را قرار دهید تا تساوی برقرار  +

 باشد.

 

 علامت های قرمز رنگ جواب هستند. جواب:

 

 کتاب درسی: 95ت: تمرینات صفحه 

25−√: چرا عددهای منفی جذر ندارند؟ یعنی عبارت مقابل بی معناست؟ 1 =?            
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باشد، ولی می  -25چون به فرض اگر ریشه داشته باشد، مجذور ریشه باید برابر  جواب:

دانیم مجذور هر عدد چه مثبت چه منفی، همیشه مثبت است، یعنی عددی وجود ندارد که 

 ، پس اعداد منفی جذر ندارند.شود -25مجذور آن 

 : کدام یک درست و کدام یک نادرست اند؟2

 

 در ردیف اول از راست به چپ داریم: جواب:

15درست است چون:  < 21 . 

 است. 9و  4بین دو مجذور کامل  6نادرست است، چون 

  9و 4بین دو مجذور کامل  5هم نرسیده است و عدد  3به عدد  5√نادرست است ، چون 

 است.

 در ردیف دوم از راست به چپ داریم:

 است. 4و 1عددی بین دو مجذور کامل 3نرسیده است و  2به  3√نادرست است، چون 

 است. 7و  6بنابراین جذر آن بین  49و  36بین دو مجذور کامل  40نادرست است، 

12درست است، چون  < 12√در نتیجه،   16 < √16 = 4. 

 

: به جای مربع آبی زیر در محور اعداد زیر یکی از عددهای 3

√ و 9√−
9

4
و 4√ و  − √ و 1√

1

4
و 1√ و  −  را قرار دهید. 9√ و 4√

 عددهای قرمز رنگ نوشته شده در زیر محور جواب هستند. جواب:
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 : جاهای خالی را کامل کنید.4

 

 عبارت های قرمز رنگ در بالا جواب هستند. جواب:

 تقریبی عددهای زیر را به دست آورید.: مقدار 5

 

 از راست به چپ داریم: جواب:

√40 ≅ 6/3 

√30 ≅ 5/4 

√500  ≅ 22/3 

√1000 ≅ 31/6 

از روشی که در جزوه توضیح داده ام استفاده شده، جدول را کشیده و بین دو مربع کامل 

عددی تا یک رقم اعشار نزدیک به جذر مورد نظر پیدا می کنیم. البته چون سوال اشاره 

 ه دقت تقریب نکرده، می توان تقریبهای ساده تر زیر را در نظر گرفت:ب

√40 ≅ 6 

√30 ≅ 5 

√500  ≅ 22 



 دروس سایر و ریاضی آموزش و تدریس سایت بزرگترین – مدرس ایران
www.IranModares.com 

 

18 
 

√1000 ≅ 3 

 

 

 

 

برای دریافت جزوات آموزشی بیشتر ریاضی و سایر دروس و همچنین برای مشاهده لیست 

دانشگاه و ... به سایت  مدرسین تدریس خصوصی ریاضی، دروس ابتدایی و متوسطه، کنکور و

 ایران مدرس مراجعه کنید.

www.IranModares.com 
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